
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 434
van PAUL VAN MIERT
datum: 7 juli 2023

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Referentieregio's  -  Afwijkingsaanvragen

Begin februari zag het strategische project ‘regiovorming’ het levenslicht. Na discussies 
over de referentieregio’s werden de principes definitief decretaal verankerd. Dat is goed 
nieuws, maar we staan nog maar aan het begin van een proces: het is nu zaak om in de 
eerste plaats de Vlaamse regelgeving en regionale beleidsmatige indelingen zo maximaal 
mogelijk af te stemmen op de referentiekaart.

Artikel 6 van het Regiodecreet bevat de principes van regioconform samenwerken. Dat 
artikel definieert dat intergemeentelijke samenwerkingsverbanden moeten passen binnen 
de grenzen van een referentieregio of ermee samenvallen. Het artikel geeft aan dat er 
onder bepaalde voorwaarden mogelijkheden zijn tot supraregionale samenwerking.

Artikel 7 van het Regiodecreet stipuleert de procedure voor aanvragen tot afwijking van 
de principes van regioconform samenwerken. Intergemeentelijke 
samenwerkingsverbanden (IGS’s) die zich tijdelijk of definitief wensen te blijven 
organiseren over de grenzen van de referentieregio’s heen, dienen daarvoor een 
afwijkingsaanvraag in bij de Vlaamse Regering. De Vlaamse Regering heeft 90 
kalenderdagen om te beslissen over een aanvraag tot afwijking.

De regel blijft om zich te aligneren met de vijftien referentieregio’s, daarvan afwijken vormt 
veeleer de uitzondering.

1. Kan de minister een overzicht geven per regio van:

a) de ingediende afwijkingsaanvragen;

b) de goedgekeurde afwijkingsaanvragen?

2. Hoe verloopt de evaluatie van elke aanvraag en het ‘pas toe of leg uit’-principe?

Kan de minister inzage geven in de evaluaties van de diverse afwijkingsaanvragen?

3. Wat zijn de belangrijkste motivaties van een IGS om een afwijkingsaanvraag in te 
dienen?
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1. Zoals u bij uw vraag vermeldt, zijn samenwerkingsverbanden binnen de referentieregio 
de regel (zoals bepaald door artikel 6 van het Regiodecreet). De 
afwijkingsmogelijkheden van artikel 7 van het Regiodecreet zijn dus de uitzondering.

Op dit ogenblik (8 september 2023) werden er 3 afwijkingsaanvragen ingediend.
De Vlaamse Regering besliste op 30 juni 2023 om een definitieve afwijking toe te staan 
op de principes van regioconform samenwerken aan de afvalintercommunale MIROM 
Roeselare. Op 31 augustus 2023 besliste de Vlaamse Regering om een definitieve 
afwijking toe te staan aan de afvalintercommunale IOK Afvalbeheer en aan de 
streekontwikkelingsintercommunale IOK.

2. Het Regiodecreet bepaalt in artikel 7, §2 hoe een aanvraag moet worden ingediend en 
wat deze aanvraag moet bevatten.
Inhoudelijk biedt lid 2, 3° van voormeld artikel het kader van waaruit de evaluatie 
gebeurt: “een motivatie waarom het intergemeentelijk samenwerkingsverband 
hetzelfde doel niet kan bereiken binnen een intergemeentelijk samenwerkingsverband 
dat voldoet aan de principes (van regioconform samenwerken)”.

Op basis van de onderbouwde motivatie evalueren we of en waarom een bestaand 
samenwerkingsverband zijn doel niet kan bereiken binnen de principes van het 
Regiodecreet en de referentieregio’s. Daaruit volgt dat we deze evaluatie steeds geval 
per geval maken.

Daarbij blijft vooral de gedachte achter de regiovorming het tegengewicht voor de 
evaluatie. De motivatie voor een afwijking wegen we af tegen het bevorderen van 
strategische samenwerking op regioniveau.

3. De belangrijkste motivatie uit het geringe aantal afwijkingsaanvragen heeft betrekking 
op het doel van het samenwerkingsverband. Dit wil zeggen dat het specifieke doel van 
het bestaande samenwerkingsverband niet meer bereikt kan worden indien ze de 
werking en samenstelling verbreken of wijzigen als gevolg van de regiovorming.


